

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 16 दिसंबर, 2022

वजिय दविस

वर्ष 1971 के युद्ध में पाकस्तान पर भारत की वजिय की स्मृति में **प्रतविर्ष 16 दिसंबर को वजिय दविस (Vijay Diwas)** मनाया जाता है। वर्ष 2020 में वजिय दविस के 52 वर्ष पूरे हो गए हैं और सरकार इस अवसर को मनाने के लिये 'स्वर्णमि वजिय वर्ष' कार्यक्रम का आयोजन कर रही है। राष्ट्रीय युद्ध स्मारक उन सभी सैनिकों को समर्पित है जिन्होंने आज़ादी के बाद देश की रक्षा के लिये अपना जीवन बलदान कर दिया। साथ ही यह स्मारक उन सैनिकों को भी याद करता है जिन्होंने **शांति अभियानों** में बलदान दिया। भारत सरकार ने 3 दिसंबर, 1971 को बंगाली मुसलमानों और हट्टुओं की रक्षा के लिये पाकस्तान के साथ युद्ध लड़ने का नरिणय लिया। यह युद्ध भारत तथा पाकस्तान के मध्य 13 दिनों तक लड़ा गया था। 16 दिसंबर, 1971 को पाकस्तानी सेना के 93 हजार सैनिकों ने संयुक्त सेना के समकष बना शरत समर्पण कर दिया था। **मुक्तीवाहनी** उन सशस्त्र संगठनों को संदर्भित करती है जो बांग्लादेश मुक्ती युद्ध के दौरान पाकस्तान सेना के वरिद्ध लड़े थे। यह एक **गुरलिला प्रतरोध** आंदोलन था। इसी दिने **बांग्लादेश की उत्पत्ति** हुई थी। इसलिये बांग्लादेश प्रत्येक वर्ष 16 दिसंबर को स्वतंत्रता दविस (बजिय डबिस) मनाता है।

एमस, नई दलिली 'तंबाकू मुक्त कषेत्र' घोषति

राजधानी नई दलिली स्थति **अखलि भारतीय आयुर्वजिज्ञान संस्थान (एमस)** को 'तंबाकू मुक्त कषेत्र' घोषति कयिा गया है। अस्पताल परिसर में धूम्रपान करते या तंबाकू चबाते पाए जाने वाले चकित्सकों, स्थायी या संवदिा कर्मचारियों तथा सुरक्षा कर्मचारियों के खलिाफ सखत कार्रवाई की जाएगी। एमस, नई दलिली के नदिशक डॉ. एम श्रीनविस द्वारा जारी एक कार्यालय ज्ञापन के माध्यम से इस वषिय में जानकारी दी गई है। सभी वभिगाध्यकषों से अनुरोध कयिा गया है कवै अपने अधीन कार्यरत कर्मचारियों को दशिा-नरिदेशों का सखती से पालन करने को कहें **एमस, नई दलिली (ऑल इंडयिा इंस्टीट्यूट ऑफ मेडकिल साइंसेज़, दलिली) एक मेडकिल कॉलेज और मेडकिल रसिर्च पबलकि यूनविरसटी है जो नई दलिली, भारत में स्थति है।** एमस की स्थापना 1956 में हुई थी और यह स्वास्थय और परवारि कल्याण मंत्रालय के अधीन है। अन्य अखलि भारतीय आयुर्वजिज्ञान संस्थान- एमस भुवनेश्वर, जोधपुर, पटना, रायपुर, ःषकेश, भोपाल और नवनरिमति एमस नागपुर हैं।

हुरुन ग्लोबल 500 सूची 2022

हाल ही में हुरुन ग्लोबल 500 सूची 2022 जारी की गई है, जसिमें भारत 5वें स्थान पर है। हुरुन ग्लोबल 500 सूचीशिव की शीर्ष 500 सबसे मूल्यवान गैर-राज्य नयित्तरति कंपनियों का आकलन है। इसे **हुरुन रसिर्च इंस्टीट्यूट** द्वारा जारी कयिा गया है। इस सूची में कंपनियों को उनके बाज़ार पूंजीकरण (सूचीबद्ध) और मूल्यांकन (गैर-सूचीबद्ध) के आधार पर रैंक प्रदान कयिा गया है। हुरुन ग्लोबल 500 सूची के 2022 संस्करण में **भारत 9वें स्थान से 5वें स्थान पर पहुँच गया है।** देश में 20 कंपनियों हैं जिन्हें इस सूची में शामिल कयिा गया है। इन 20 कंपनियों में **सो 1 मुंबई में, 4 अहमदाबाद में और 1-1 नोएडा, नई दलिली, बंगलूर और कोलकाता में स्थति हैं।** 202 बलियिन अमेरिकी डॉलर के साथ रलियंस इंडस्ट्रीज़ भारत की सबसे मूल्यवान कंपनी है, इसके बाद टाटा कंसल्टेंसी सर्वसिज़ के पास 139 बलियिन अमेरिकी डॉलर वैल्यूएशन है। 260 कंपनियों के साथ इस सूची में अमेरिकी कंपनियों शीर्ष प्रदर्शनकर्त्ता हैं। 35 कंपनियों के साथ **चीन दूसरा सबसे अच्छा प्रदर्शन करने वाला देश है।**